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1.
Pour que l’image d’un objet AB soit situé à l’infini, l’objet doit être situé sur le plan focal objet
(F1). Pour trouver le plan focal objet expérimentalement avec précision, on peut utiliser la
méthode de l'autocollimation.

Aussi on a: 𝑡𝑎𝑛(α) =  𝐴𝐵
𝐴𝑂

1

= 𝐴𝐵
𝑓'

1

Or car on suppose que , donc d’après l’approximation des petits angles:α ≪ 1 𝐴𝐵 ≪ 𝑓'
1

α = 𝑡𝑎𝑛(α) = 𝑂𝐴
𝑓'

1
 

2.
L’image d’un objet à l’infini par la lentille convergente est formé dans son plan focal image𝐿

2

( ) donc l’image sera nette sur l’écran s’il est placé dans le plan focal𝐹'
2

𝑎𝑣𝑒𝑐 𝑂
2
𝐹'

2
 = 𝑓'

2

image.
Ainsi on a: 𝑑 = 𝑓'

2

Dans le triangle on a:𝐴
2
𝑂

2
𝐵

2
𝑡𝑎𝑛(α) =  

−𝐴
2
𝐵

2

𝑑 =−
𝐴

2
𝐵

2

𝑓'
2

Or doncα ≪ 1 α =  −
𝐴

2
𝐵

2

𝑓'
2

⇔ 𝐴
2
𝐵

2
= (− α) · 𝑓'

2

3.

forme un angle qui vérifie la relation du grossissement d’une lunette𝐴
3
𝑂

2
𝐵

3
α'

astronomique: 𝐺 = α'
α

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
située

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
Faire un schéma

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
d'où vient cette relation ?

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
formée

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
distance algébrique

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
à nouveau, faire un schéma

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
Donner un titre explicite au TP : on ne sait pas de quoi il s'agit



Dans le triangle on a:𝐴
3
𝑂

2
𝐵

3
𝑡𝑎𝑛(α') =  

−𝐴
3
𝐵

3

𝑑 =−
𝐴

3
𝐵

3

𝑓'
2

On suppose doncα' ≪ 1 α' =  −
𝐴

3
𝐵

3

𝑓'
2

⇔ 𝐴
3
𝐵

3
= (− α') · 𝑓'

2

Il en découle: 𝐺 = α'
α =

−
𝐴

3
𝐵

3

𝑓'
2

−
𝐴

2
𝐵

2

𝑓'
2

= (−
𝐴

3
𝐵

3

𝑓'
2

) · (−
𝑓'

2

𝐴
2
𝐵

2

) =
𝐴

3
𝐵

3

𝐴
2
𝐵

2

4.
Protocole:

- Placer dans le même ordre, un objet (source lumineuse surmonté d’un calque), un
remontoir orné d’une lentille et un écran sur le banc optique.

- Accoler un miroir derrière la lentille convergente L1et faire l’autocollimation.
- Placer une lentille convergente L2 après L1 et la positionner de sorte de former une

image nette sur l’écran.
- Mesurer la distance entre deux points distincts de l’image formée sur l’écran, à l’aide

d’une règle graduée, notons cette distance .𝐴
2
𝐵

2

- Régler l'oculaire de la lunette de visée avec la première bague de sorte à voir le
réticule.

- Régler le tirage de la lunette en observant, avec son œil à travers la lunette, un objet
situé à l’infini.

- Placer la lunette astronomique entre L1 et L2 avec l’objectif orienté vers L1 et l'oculaire
vers L2.

- Mesurer la distance entre les mêmes deux points distincts de l’image formée sur
l’écran, à l’aide d’une règle graduée, notons cette distance .𝐴

3
𝐵

3

- Appliquer la formule de la question 3. pour déterminer le grossissement𝐺 =
𝐴

3
𝐵

3

𝐴
2
𝐵

2

expérimental de la lunette.

Application numérique,
On trouve par mesures expérimentales:
𝐴

2
𝐵

2
= 1, 8 ± 0, 1 𝑐𝑚

𝐴
3
𝐵

3
=− 0, 6 ± 0, 1 𝑐𝑚

On note: 𝐺 = 1,8 𝑐𝑚
−0,6 𝑐𝑚 = (− 3)

𝑢(𝐺)
𝐺

= ( 0,1
−0,6 )

2
+ ( 0,1

1,8 )
2

⇔ 𝑢(𝐺) = (− 3) · ( 0,1
−0,6 )

2
+ ( 0,1

1,8 )
2

= 0, 24

On a 𝐺 =  𝐺 ± 𝑢(𝐺)
𝐺 = (− 3) ± 0, 24

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
schéma !

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
commencer le protocole par un bref paragraphe qui décrit en quelques ligne l'objectif de la manipulation et ce qui va être fait, sans rentrer dans les détails explicités ensuite mais qui permet de se faire une idée de la démarche

remimetzdorff
Note
Le protocole est clair mais doit impérativement être accompagné de schéma(s) !

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
attention à l'écriture des résultats 
(1,8 ± 0,1) cm

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
cette valeur est-elle bien l'incertitude-type ? J'ai l'impression que vous avez donné la demi largeur de l'intervalle certain.

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
pas cohérent en terme de signe. prendre la valeur absolue du grossissement car l'incertitude-type est toujours positive

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
attention à l'écriture du résultat : nombre de chiffres significatifs, parenthèses



D’après les données du constructeur, et𝑓'
𝑜𝑏𝑗

𝑟𝑒𝑓

= 120𝑚𝑚 𝐺
𝑐

= 10

D’après le TD02 ex 9, on a la relation 𝐺
𝑐

=
𝑑

𝑝𝑝

𝑓'
𝑜𝑐𝑐

𝑟𝑒𝑓

⇔ 𝑓'
𝑜𝑐𝑐

𝑟𝑒𝑓

=
𝑑

𝑝𝑝

𝐺
𝑐

Application numérique :
𝑓'

𝑜𝑐𝑐
𝑟𝑒𝑓

= 400𝑚𝑚
10 = 40𝑚𝑚

Finalement,

𝐺
𝑟𝑒𝑓

=  −
𝑓'

𝑜𝑏𝑗
𝑟𝑒𝑓

𝑓'
𝑜𝑐𝑐𝑟𝑒𝑓

Application numérique :
𝐺

𝑟𝑒𝑓
=− 120𝑚𝑚

40𝑚𝑚 =− 3

Calculons le z-score,

𝑧 =
𝐺−𝐺

𝑟𝑒𝑓| |
𝑢(𝐺)

Application numérique :
𝑧 = −3−(−3)| |

0,24 = 0

, on considère que le résultat de la mesure est compatible avec les valeurs fournies𝑧 ≤ 2
par le constructeur.

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
dpp = 25 cm ! pas 40 cm

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
Il semble que vous soyez parmi les groupes qui ont utilisé un oculaire avec un grossissement commercial x7 et non x10
Reprendre les calculs ci-dessous avec cette valeur

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
louche... cf plus haut

remimetzdorff
Commentaire sur le texte 
la conclusion est trop succincte : vous devez critiquer votre protocole : qu'est-ce qui peut être amélioré ? Quelles sont les étapes critiques ? etc.




